



G 打工前沿

保障“劳有所依”
助力“老有所为”

徐新星

四川成都的周阿姨退休后在小区做保洁,3个月前,她在拖地时扭伤脚踝,诊断为轻微骨折。由于没有签订用工合同和保险协议,她只能自己承担医疗费用,仅获得单位200元象征性赔偿……近日,“银发打工族”再就业时遭遇的工伤保险问题再次引发关注。

“银发打工族”即超龄劳动者,是指已超过法定退休年龄仍在从事劳动或劳务的群体。相关数据显示,我国超龄劳动者数量为8720.8万人~12254.6万人,其中城镇就业的超龄劳动者为5438.3万人~7642万人。随着人口老龄化社会的加速到来,“发挥余热”“退休返聘”将成为很多退休人员的选择。在此趋势下,加强老年人劳动权益保护,补上权益保障制度“短板”,建立适老化的制度体系和公共服务体系,助力“老有所为”和“银发经济”发展,已成必答题。

当前,超龄劳动者主要集中在餐饮、保安、环卫保洁、物业、建筑等劳动密集型行业。相对来说,这些行业工作时间长、安全风险高,超龄劳动者在工作中承受着更高的工伤等劳动风险,其权益保障问题值得关注。

法律实务中,超龄劳动者的权益保障困境根源在于法律关系的模糊性。劳务关系和劳动关系虽然只是“一字之差”,但劳动者遇到工伤等问题时的赔偿待遇则相差悬殊。因此,只有健全法律制度和维权机制,保障“劳有所依”,才能更好实现“老有所为”。

值得欣慰的是,7月31日,人社部发布《超龄劳动者基本权益保障暂行规定(公开征求意见稿)》,首次明确超龄劳动者基本权益的范围及其保障水平,为破解这一群体的权益保障难题提供系统性的解决方案。例如,要求用人单位应当与超龄劳动者订立书面用工协议,明确工作内容、工作时间、休息休假、劳动报酬等事项。特别是在工伤保障上,提出用人单位应为超龄劳动者参加工伤保险并缴费,将他们纳入工伤保险体系。此外,辽宁、四川等地已陆续出台新规,明确要求用人单位雇佣超龄劳动者应当参加工伤保险,营造良好的劳动力市场生态。对于广大超龄劳动者来说,这是一个利好势头。

同时,作为用工主体,企业也应该积极营造超龄劳动者就业友好的职场环境,优化用工管理,健全健康关怀机制等,让他们能够更舒心地发挥“银发力量”。

全国各地最低工资标准公布

本报讯(记者张菁)近日,人社部网站公布了全国各省市最低工资标准情况(截至2025年10月1日)。从月最低工资标准看,上海以2740元的标准居全国首位;从小时最低工资标准看,北京以27.7元的标准为全国最高,所有省、自治区、直辖市月最低工资标准第一档均超过了2000元。

最低工资标准是劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内提供了正常劳动的前提下,用人单位依法应支付的最低劳动报酬。根据《最低工资规定》,最低工资标准一般采取月最低工资标准和小时最低工资标准的形式,分别适用于全日制就业劳动者和非全日制就业劳动者。

据了解,连日来,北京、湖南、安徽等多地上调最低工资标准,涉及全日制和非全日制劳动者,调整幅度在100元左右。记者了解到,与最低工资挂钩的待遇标准有很多,最低工资标准提高将直接影响这些待遇标准。比如,按规定,医疗期内的病假工资不能低于最低工资标准的80%;试用期工资不得低于用人单位所在地的最低工资标准。此外,失业保险金、工伤伤残津贴、单位停工停产期间职工的基本生活费等,也都与最低工资标准相关。

根据法律规定,确定和调整月最低工资标准,应参考当地就业者及其赡养人口的最低生活费用、城镇居民消费价格指数、职工个人缴纳的社会保险费和住房公积金,以及职工平均工资、经济发展水平和就业状况等因素。



指尖“生花”非遗技艺焕发新生机

10月21日,在贵州省从江县贯洞镇美娥社区一家苗族刺绣企业生产车间,绣娘在用数控机床生产刺绣产品。近年来,从江县积极推动非遗技艺与现代产业深度融合,通过“非遗企业+传承人+绣娘”模式,大力培育集苗绣非遗特色文创产业,推动传统苗绣与现代文创元素融合发展,让古老非遗焕发生机,助力乡村振兴。

本报通讯员 吴德军 摄

懂电气、能调度、会编程,还需掌控仓储运转全流程——

智能物流仓储“管家”为何需要技能“叠加”?

本报记者 部亚章

在位于北京大兴的京东智能产业园内,一间占地4000平方米的物流仓库里,38组9米高的货架紧密排列,80余台AGV机器人小车在地面穿梭不停;浙江杭州的中通云仓科技塘栖智能仓配中心,仓库设计12000个料箱库位,作业产能约2.3万单/天,小时产能最高可达1200单……与传统的物流仓库不同的是,这两个仓库智能化水平高,货物运转速度快。新的存储设备、新的控制系统、新的运行模式也催生了新的职业——智慧仓运维员。

今年,人力资源和社会保障部正式发布的第七批新职业中,在“物流服务员”职业下增设“智慧仓运维员”工种。智慧仓运维员相较于传统仓储工作人员有什么不同,需要掌握哪些技能?专业人才又该如何培养?记者进行了采访。

智能仓库的“大管家”

京东智慧仓运维员张伟亮从事仓储管理工作已经多年,用他的话来说,智慧仓运维员就像是智能仓库的“大管家”。

“每天上班后的第一件事是对仓库现场的情况做全面的检查。要检查地面二维码是否有遮挡、是否有障碍物,还要对机器人做点检工作,测试零部件是否松动,是否有异响。别看这些工作很琐碎,但这是仓库正常运转的基本前提。”张伟亮说。

紧接着,张伟亮要根据当日的单量匹配相应的机器人数量。“根据系统的测算结果,要匹配相应数量的AGV小车,确保更加均衡地执行任务。此外还要制定机器人的充电策略,由于每辆车的运行时间有限,要确保它们能实现交替运行。”张伟亮告诉记者。

阅 读 提 示

随着快递物流业迈向高质量发展阶段,智慧仓开始运用新的智能设备、新的系统,工作人员不仅要维护仓库的日常运转,还要负责仓库智能化设备方案的设计、仓配运营智能化赋能、仓库一系列智能化设备的科学规划,智慧仓运维员应运而生。专家认为,其在被增设为新工种后需要形成动态人才培养机制。

易行难,张伟亮坦言,做好智慧仓运维工作必须是个“多面手”。张伟亮是学自动化专业出身,电气的相关知识让他具备了做智慧仓运维员的基本技能。然而面对操作系统,他也需要补课。

从电器控制逻辑到系统操作,再到仓库架上“攀爬”,根据系统指令取下料箱,下降高度后将料箱放置在货架底部的缓存区。地面AGV小车在收到系统指令后把存放在缓存区的料箱取下,按照设定好的线路将料箱运送到工作站。

“传统的仓库全靠人工分拣货物,货架通常最高只有2.4米左右,仓库的空间利用率有限。现在实现机器人拣选,货架高度达到9米,有效利用空间的同时,拣货效率大大提升。”张伟亮告诉记者。

数据显示,京东经过实际运营对比,智慧仓库坪效是传统自动化仓储(CTU)的2.5倍;在搬箱效率方面,单台智狼飞梯机器人每小时可完成120箱的取放作业,搬箱能力是传统CTU的1.8倍,仓库出库拣选效率提升300%。

中通云仓科技塘栖智能仓配中心运维员潘龙杰有同样的感受。“智慧仓运维员要了解系统中每个元件的作用,熟悉运行逻辑。例如传送带速度过慢跟不上生产节奏,我要及时排查原因,对后续系统优化提出合理的建议。”潘龙杰说。

“智慧仓运维员是公司仓配智能化发展的桥梁,他们在传统仓储运营基础上,对新的智能设备、系统有更全面的了解,可以基于具体服务客户商品特点,进行智能化设备配置,不断提高仓库作业效率和运营质量。”中通云仓科技市场品牌部负责人徐永贵表示。

智慧仓储提升物流服务能力

走进京东“智狼服装仓”记者看到,18层货架在仓库内有序排列,“取料”机器人在货架

架上“攀爬”,根据系统指令取下料箱,下降高度后将料箱放置在货架底部的缓存区。地面AGV小车在收到系统指令后把存放在缓存区的料箱取下,按照设定好的线路将料箱运送到工作站。

“传统的仓库全靠人工分拣货物,货架通常最高只有2.4米左右,仓库的空间利用率有限。现在实现机器人拣选,货架高度达到9米,有效利用空间的同时,拣货效率大大提升。”张伟亮告诉记者。

数据显示,京东经过实际运营对比,智慧仓库坪效是传统自动化仓储(CTU)的2.5倍;在搬箱效率方面,单台智狼飞梯机器人每小时可完成120箱的取放作业,搬箱能力是传统CTU的1.8倍,仓库出库拣选效率提升300%。

中通云仓科技塘栖智能仓配中心提升了仓库的运转效率。该仓采用双伸位布局,充分利用仓库空间提升库容,总库位达1.25万个,料箱机器人(STU)轨道布置在货架上,最高移动速度可达3米/秒,单台STU出入效率可达150箱/小时,效率远高于传统移动式料箱机器人。

物流企业为何纷纷设立智能仓?北京邮电大学邮政发展研究中心主任赵国君认为,物流市场的增量催生了很多个性化、精细化需求。在激烈竞争等内外因素的驱使下,倒逼企业必须进行转型升级,从先行备货、降低货损、快速响应等方面提高现代化管理水平,提升竞争能力。

完善动态人才培养方案

赵国君认为,智能仓储在提升存储空间、降低损耗等的同时,也将带动行业的数字化升级,为快递物流大发展提供进一步从设备到软硬件发展、提升物流服务能力的更广阔的空间。

而智慧仓的稳定运行离不开专业人才的支撑。徐永贵表示,目前行业里专业的智能仓储运营管理人员比较少,大多是相关或相似岗位类型而来的。

如何培养出更多专业的智慧仓运维员是物流企业面临的现实问题。“中通云仓科技重视该类人才的培养储备,从行业里引进相关人才,与公司业务进行磨合成长。同时,公司开展校企合作,对一些实习生进行专项培养,逐步建立专业化队伍。”徐永贵说。

张伟亮告诉记者,京东智慧仓运维员上岗前要接受2~3个月的培训。“培训内容包括基础理论知识和实际操作,从电气控制到系统运用再到机器人的维护保养,培训要全方位覆盖。每年还会有两次技能考试,动态检测智慧仓运维员的技能水平。”张伟亮说。

赵国君认为,智慧仓运维员岗位需要物联网、大数据、人工智能、云计算等这些新技术的武装,同时还要具备精准执行、动态优化、分析决策等管理技能,是一种复合型人才岗位。智慧仓运维员人才体系匹配建设上,应该在职业院校、大中专院校产生更广泛的实际应用型人才培养实践。

“各级院校要根据市场需求变化,在人才培养体系中,有针对性地加入相关知识的培养和布局,同时还要与企业相关岗位对接,从实践中发现培养过程缺失的环节,补充修订培养方案与体系,形成动态人才培养机制。”赵国君说。

养殖工人

海带育苗作业有序



本报记者 刘旭 本报通讯员 刘振宇

日前,辽宁沈阳市总工会“百名工匠助村行”指导服务队正式成立,并启动首场指导服务活动。来自农业技术、畜牧养殖、食品加工、电商营销等领域的工匠将深入乡村一线,以“工匠力量”赋能乡村振兴,全面掀起一场“工匠下乡、技能兴农”的热潮。

此次活动是沈阳市总工会推动乡村全面振兴、发挥工匠示范引领作用的创新实践。当日,主活动场设在辽中区刘二堡镇皮家堡村,其他涉农区县(市)总工会设分活动场,以线上线下联动方式同步启动。沈阳市总相关负责人表示,活动旨在充分发挥涉农劳模工匠的示范引领和专业优势,为乡村农业合作社、农事企业提供精准有效服务,为乡村全面振兴注入工会组织和工匠人才的坚实力量。

把技术和信心种在乡亲们的心里

“百名工匠助村行”指导服务队首批队员由16名省市级劳模和32名县区级劳模组成,到年底将完成百人的招募工作。首批指导服务队队员中,既有像姜大光这样30年扎根农业一线的“田专家”,也有金铖、洪蕴来等擅于创新转化的“新农人”,还有王洪海、王海明等弘扬非遗技艺的“匠人代表”。他们不仅技术过硬,更心怀热忱。

当日,辽宁省劳动模范、辽宁欣大光农业科技有限公司农艺师姜大光为辽中区“村一品”专业村和农业企业工会负责人进行设施农业实用技术培训,并现场进行大棚种植

技术指导。

“我们不是来一次就走的,而是要建立长期联系,根据农时和需求,提供‘点单式’的精准服务。我希望把最新的农业技术和实践经验带到田间地头,帮助农民朋友解决实际生产中的难题,让他们增产增收。”姜大光说,“乡村振兴离不开科技支撑,我愿意做那个‘送技术到村’的人。希望通过我们的共同努力,把技术和信心种在乡亲们的地里,也种在他们的心里。”

辽中区刘二堡镇皮家堡村葡萄种植户刁卫光已有10年种植经验,他说:“收获太大了,希望以后这样的活动能多搞几次,帮我们解决更多种植难题。”

提供“全链条”服务

“百名工匠助村行”指导服务队队员,全国劳动模范、沈北新区七彩星专业种植合作社农艺师洪蕴来则为水稻种植户“把脉开方”。

“这次来,我不仅会讲理论,还到田间地头,手把手地教大家怎么挖沟、怎么投苗、怎么管理,让大家亲眼看到、学到,放心地去干。”洪蕴来说。

推进“工匠下乡、技能兴农”

沈阳百名工匠助力乡村发展绘就振兴新画卷

沈阳市辽中区刘二堡镇皮家堡村水稻种植户苏艳家的水稻遇到病虫害,她说:“听完洪老师讲解,才知道提前预防病虫害有多重要,预防为主,治疗为辅,科学管理才能保产增收。”

举办种植养殖技术培训班,培养新型职业农民,提高农民科学种植养殖水平;开展农产品电商营销培训,帮助农民和农事企业掌握电商运营、品牌设计技巧,拓宽销售渠道;组织乡村工匠技能培训,传承和发展传统技艺,培养一批具有乡土特色的工匠人才;针对农村劳动力转移就业需求,开展家政服务、烹饪、电工、焊工等实用技能培训,提高农村农民工就业能力……据介绍,“百名工匠助村行”活动聚焦开展技术指导、开展技能培训、助力乡村治理三大服务内容,系统支持乡村发展。

“系统赋能”绘就乡村振兴新画卷

不只是“单点输出”,更是“系统赋能”。从电商直播、品种引进,到病虫害防治、品牌打造,再到文旅融合、法律援助——工匠以其专业所长,回应“三农”发展最迫切的需求。

正如“百名工匠助村行”指导服务队队员,辽宁省劳动模范、沈阳市苏家屯区峻丰养殖场畜牧师金铖所说:“把我15年积累的养殖经验分享给乡亲,是我的荣耀。我也希望借工会搭建的平台,让更多优质农产品走进市场,让大伙儿更有能力地把农产品做好、做强、做大。”

沈阳市城建交通农林工会相关负责人介绍,沈阳市总每年将在涉农区县(市)集中开展不少于8场指导服务活动,各涉农区县(市)总工会每年开展两场以上本地区活动,大力弘扬劳模工匠精神、展示沈阳技能人才风采,发挥涉农劳模工匠的示范引领和专业优势为乡村农业合作社、农事企业提供有效服务,推动乡村全面振兴。服务方式包含定期服务与按需服务相结合,“一对”帮扶与团队服务相结合,现场服务与远程服务相结合。

接下来,“百名工匠助村行”将步入常态化阶段。沈阳市总将打造具有沈阳特色的工匠服务乡村振兴品牌,聚焦产业发展,推动乡村经济提质增效;注重技能传承,培育乡村振兴实用人才;弘扬劳模精神,激发乡村内生动力。